



塵 埃

作者:陳蔚文

F 說起一位女親戚,早年是大家閨秀,丈夫病逝時她不到三十歲,帶着三個孩子未再嫁,盡心將孩子撫養成人。她待親朋禮數周到,家里收拾得一派明淨,她自己雖近知天命之年,但仍秀雅。在大家眼里,她近乎完人,集合了女性的一應美德。

F 那時十幾歲,女親戚在她眼中不啻嘉德懿行的楷模,直到有一次——那時院里若干人家共用一間開水房,有回母親找女親戚有事,女親戚不在,F去開水房找,午後的開水房除女親戚外再無他人。

F 在門外看見,女親戚把自家暖水瓶的瓶塞迅速取下,與另一只暖水瓶的木塞調換。她背對着門,沒發現門外的 F。

F 獻掉,回身走了。有很長一陣她都很難受,偶尙坍塌的午後,開水房這幕瓦解了女親戚之前所有的美德。她竟是這樣的人!這樣市儈、計較,這樣鷄零狗碎,一只瓶塞都要與鄰人調換。

那件事不僅瓦解了有關某個人美德的理想,還擊碎了 F 更深廣意義的寄望。

那次的事,F 未與旁人說,像是她自己做了件羞耻之事。後來有一天,她忍不住對母親說起,母親很平靜,對 F 說起女親戚的不易:一個女人家無人幫襯,凡事靠自己,要撐起這番日子,人後肯定也咽了幾多眼淚。有時,想佔一點便宜,也是可以理解的,要體諒她。

母親的這番話使 F 對女親戚有了些諒解,也影響了她對人的看法,那就是人都有“生而為人”的各自破綻,那背後是形成破綻的不同命運背景——越大的破綻後面,往往是越深的命運軌跡。

這事母親沒再與任何親朋提起,見了女親戚一切如故,熱情、客氣,完全是對一個體面人應有的招待。

F 自己後來也經歷了不少事,包括歷經一場驟然婚變。最終,她選擇了寬宥。

都是肉身凡胎,品性教養雖有高下之分,作為人的局限卻都難免。“誰能理解人心的奧秘呢,那些只希望從人心里尋到高尚情操和正常感情的人,肯定是不會理解的。”早年的 F 也不理解,她將女親戚依據自己對完滿美德的理想供奉在一個高度,女親戚的真實人生她何嘗有機會走進?那背後不便為人窺探的侷促、窘迫、糾葛……或許,女親戚的體面有多大,不為人知的隱祕就有多深!

這已是四十年前的事了。

我那時是高二的學生,有一天我們班騎腳踏車郊遊,黃昏的時候來到了龍潭的齋明寺,這個廟在大漢溪旁邊的高山上。在廟前的大草地上,我們坐着看風景、聊天。

當時,我們都很口渴,可是那個時代,中學生是買不起飲料喝的。因為廟里經常供應茶水,我們就公推一位同學去廟裡討水喝。這位同學明明是天主教徒,只見他恭恭敬敬地向那位在廟前散步的老和尚走去,假裝是佛教徒,一面口宣佛號,一面雙手合十。這招果真有效,老和尚將我們大伙兒全部請進廟里,不但給我們茶水喝,還拿出一些糕餅給我們吃,我們還進他的書房參觀。他的書房全是線裝書,老和尚當場揮毫,寫字給我們看。在此荒野,碰到一位和藹可親而又有學問的老和尚,我們都覺得不虛此行。就在我們向老和尚道謝並且說“再見”的時候,老和尚突然說:“你們等一下,我要替你們看相。”同學們紛紛轉過身來,讓老和尚在我們的臉上掃描,最後他指指一位同學,做個手勢,叫他站到前面來。

這位同學名字的最後一個字是“丁”,我們叫他“阿丁”。阿丁被老和尚指了以後,乖乖地出列。老和尚拍拍他的肩膀說:“你前途無量。”阿丁嚇了一跳,喃喃地說:“師父,你一定弄錯了。”可是老和尚十分堅持,他堅定地說:“你最有前途。”說完以後,就讓我們走了。

在回家的路上,大家都不願討論老和尚的預言,理由很簡單:阿丁的功課和運動都不錯,可是他家境很不好,我們全班就只有他要去念師專特教科,其餘同學都要考大學。

阿丁說他念高中已是家里很大的負擔,大學是不可能念的了。念師專是公費,畢業以後,可以立刻到小學去教書,所以他決定去念師專。其實我們班公認最有前途的同學是阿川,阿川一表人才,有領袖氣質,人緣好,有組織能力,雖然功課普通,可是體力

我喜歡的女人

作者:蔡明亮

我身邊的女人都很強悍,我外祖母開賭場,打麻將,非常有個性。我阿姨 17 歲結婚,懷孕生孩子。我媽媽倒是很傳統。祖母是個強悍的農婦。我在巴黎接觸到的女人都很自我,但是性格柔和。中國婦女長期被壓抑,一旦釋放,必然會強悍,而且比男性強悍。

電影里,像人的而不是被美化的人性,我覺得都很優雅。在我看來,比較有個性的女性都很優雅,比如梅艷芳、張曼玉、蕭芳芳,她們的個性當中有獨立的一面。在銀幕上,我喜歡阮玲玉。她顛覆了傳統,不是百依百順,這很吸引人。

自然的女人最性感。女性即便到現在,也很不容易,因為現在還是男權社會,女人要做得比別人強,就要付出更多,很容易使自己焦頭爛額。

自信的女人最有吸引力。她不怕自己的弱點暴露在光天化日之下。有時女性會停在 18 歲的概念上,以為這樣就會有人疼、有人愛。裝嫩,大可不必。女人越老越應該自信。每個年齡都是一次新的生命,不是你要穿得多好,打扮得多入時,而是要自然。

我的工作要與很多人打交道,我喜歡那些勇于表達自己意見的人,不要唯唯諾諾,不要總是依照我的指示去做事。我要她能夠給出

自己的意見,表達她自己的想法。

我很喜歡法國名模麗提莎,她讓我看到西方女性那種與生俱來的自我。這是她那種環境培養出來的,她不需要抗爭,就有這樣的個性。有一次,我們準備拍攝了,她把我叫到化妝間,說今天不要拍了,我問怎么了。她說:“我臉上長了一個包。”於是我在拍攝的時候就避開了她臉上的包。這令我感覺到她很有溝通能力。

有一次,我們去盧浮宮拍攝,他們有一把椅子,是一個古董,不讓坐。珍妮·夢露來了以後,一屁股坐了上去,這個 80 歲的老太太那間引來了盧浮宮幾乎所有的管理人員,他們請她下來,說這是古董,不讓坐。珍妮·夢露微笑着回答:“我也是古董。”於是,在我的拍攝過程中,這把椅子破例允許別人坐了。

大陸的女藝人十分怕老,不喜歡人家看到她老。自己老了就自卑得要命,退出舞臺。這大可不必,因為一個女人越老就應該越有自信。



電話是有表情的

(外一篇) 作者:子沫

我評判一個人的好壞,主要看他對待家人的態度,這絕對可以把一個人看個八九不離十。

經常在一些飯局或公共場合看到一些人接到家人的電話,口氣非常不耐煩:“不正忙着嘛,吃完就回。”未說兩句,就匆匆挂掉。忙什么呢?忙着喝酒,說些無關緊要的話,卻沒有耐心聽家人多說兩句。

有一位男士,大概是接到孩子的電話,本來有些嚴肅的表情頓時來了個 180 度大轉彎,嘴角笑開了花,說:“貝貝聽話,想吃什麼?爸爸下班買回來。”這個電話讓坐在一邊的我們都忍不住笑了。其實孩子打電話,能有什么事呢?不過是在家待寂寞了,想跟爸爸說兩句而已。如果你接聽時的態度很好,是不是會讓電話那頭的人感到很溫暖呢?一個對孩子溫柔用心的男人,怎么能幹不好工作?

還有一個電話,我印象很深,我們幾個人搭一位男士的車去辦事,中途他接到妻子的電話,說她有點不舒服,今天不想做飯了。那位男

士立刻回道:“想吃點什么?我早點回家帶回去?常青藤的甜品?綠屋的麻花?或者挑戰一下辣一點的?”我們在一邊聽得很樂,吃個飯可以有這麼多選擇,不舒服的事也變得有意思起來。

還有一次,也在一個飯局上,其中一位男士吃飯吃到一半,給母親打了個電話,溫柔地說:“我 8 點半之前到家,你先睡。我帶了鑰匙,可以開門。”他放下電話解釋說,母親最近來了。

還有一次,也是在一個飯局上,其中一位男士吃飯吃到一半,給母親打了個電話,溫柔地說:“我 8 點半之前到家,你先睡。我帶了鑰匙,可以開門。”他放下電話解釋說,母親最近

來家里小住,妻子碰巧今晚也有應酬。母親睡得早,他若不回去,她睡不着,提前告訴她,她就坦然了。8 點剛到,他很抱歉地告辭,提前離去。通過這個細節我看到了一種范兒。什么是酷?懂得尊重家人、關愛家人的男人才是真的酷。

最溫柔的叛逆

作者:扎西拉姆·多多

但願我能時時提醒自己:我看到的,比我理解到的多;我看不到的,比我看到的多。所有簡單粗暴的批判,只不過是我對自心之投射的批判罷了。

但願我能時時察覺:當我覺得他人不好,很多時候僅僅是因為,他人和我不同。不要把自己當成標準答案,試圖去測驗這個世界的生動。

因為瞭解到世界的廣大與多元,並認知到自我的局限與狹隘,所以允許自己不懂得他人,也允許他人不懂得自己;所以不試圖凌駕他人的意志,也不輕易置身于他人訂立的評價體系——這大概就是最自由的孤獨,最溫柔的叛逆。



作者:李家同

驚人,身高 180 厘米,校籃球隊隊員。我們怎么也想不到为什么老和尚不選他,而選了阿丁。還是阿丁自己打破沉默,他說:“我想老和尚一定老糊塗了,阿川才最有前途,我將來就是個小學老師,怎麼說我最有前途?”

四十年過去了,我們這一班的大多數同學都有很好的職業,有的是工程師,有的是商人,我做了大學教授,可是真正事業非常成功的只有阿川和阿強,阿川做到了部長,阿強是一家建築公司的董事長。我爲了辦同學會,常需要打電話給老朋友,大家都容易找到,唯獨阿川和阿強不好找。阿川的秘書永遠告訴我他在開會,或在和人談公事。他常要到立法院回答質詢,我發現如果我到立法院找他,說不定還比較容易一點。通常他的秘書會留下我的電話,說部長會回電話的。部長果真回電話了,可是這一定是一個星期以後的事,

而要約一個聚會的時間,那就更難了,部長似乎每天都有約,起碼一個月以後才可以和老朋友見面。

阿強也好不到哪里去。他雖然不要去立法院,可是要去看工程,也要一天到晚和人家應酬。

內閣改組後,阿川部長下台,他仍然有工作可做,可是影響力和權力都沒有了,我每次打電話去,立刻可以和他聊天,有時候,他還會主動打電話來約我去吃小館子。一年前,這是絕對不可能的事。

阿強呢?他的建築公司不停地推出新的大樓,可是絕大多數都賣不掉,儘管他一再降價,仍然不行,他是被套牢了。有人告訴我,他已經好幾次差一點跳樓。

阿丁呢?他早已從小學退休了。他一直在龍潭附近教書,退休以後也住在那里。

高中畢業四十年,我們決定聚一次,講明不帶老婆,我們要好好回憶一下四十年前的好日子。阿丁邀我們到他那里去,因為只有他住鄉下。這次同學會,幾乎所有在台灣的同學都到了,大家聊得很痛快,令我感到詫異的是,大家關心的不是彼此之間的不同,陞官發財已不是大家討論的話題,話題好像經常在病痛上打轉:某某同學腰痛,某某同學背痛,某某同學告訴大家有心臟開刀的經歷,某某同學更偉大,他已換了腎,講得大家膽戰心驚。最讓大家懷念的是四十年前,我們每天中午打籃球,要是現在中午大太陽下叫我們去打球,一定會倒地而亡。

到了下午,阿丁告訴我們,退休以後,他一直在一家孤兒院做義工,而且每天工作八小時。他邀請我們去參觀,我們這時才發現他是一位

大忙人。短短的一小時,阿丁得耐心地傾聽一個小女孩的告狀,她說一個小男孩欺侮她,雖然一把鼻涕一把眼淚,但一轉眼,兩個小鬼又玩在一塊。另一個小男孩摔了一跤,跌破膝蓋,阿丁替他塗紅藥水。這一小時內他接了三個電話,一個是替對方的孩子找工作,一個是安排將一個住院的孩子從醫院接回來,還有替一個孩子申請殘障手冊。

阿丁的工作令我們羨慕不已,我們的部長大人被一群小孩逮到講一本書上的故事,他常想將細節含混帶過,沒有想到一個小孩好幾次糾正他,顯然這小孩已經將這個故事背得滾瓜爛熟。我們的億萬富翁阿強到廚房去視察,卻沒有出來,原來他被留下來剝豆

子,一副自得其樂的樣子。

有人提議,在我們回家以前,再去一次齊明寺。四十年前,這裏全是農捨,現在已經面目全非,熱鬧得很。幸運的是,齊明寺未受影響,它依然靜靜地俯視着大漢溪。又是黃昏的時候,一個又紅又大的太陽正在對面的山頭落下去。故地重游,大家都已白髮蒼蒼,免不了有一些傷感,當年打打鬧鬧的情景不復存在,取而代之的是沉默。還是部長大人痛快,他說:“我最怕看夕陽,每次看到夕陽,我就想到‘夕陽無限好,只是近黃昏’。”大家當然很同情他卸任後的失落感,可是要卸任的,不只他一人,我們都快到退休的時候了。

我相信,大家一定都在想當年老和尚對阿丁說的那句話:“你最有前途!”我仍然沒有想通他的意思。就在我們大家發呆的時候,一位學數學的同學回過頭來,對阿丁說:“我終於瞭解老和尚的意思了,我們這些人終日忙忙碌碌,都是爲了自己。既然爲自己,就會想到成就,而這樣的成就,就算再大,也總有限,即使我們中間有人做了總統,他也會有下台的一天。而你呢?你現在專門替那些小孩子服務,我相信你每天都有成就感,而這種成就,無可限量,可以永遠持續下去。不會像阿強那樣,每天要擔心不景氣的問題,一旦不景氣,他就根本談不上有什么成就,難怪老和尚說你前途無量,他算的命真準。”阿丁沒有答話,我們每一個人似乎都同意這一番話。

在回程的路上,我向坐在旁邊的同學說,“爲什么當年老和尚不將他的想法講明白一點?害得我到四十年以後才懂。”我的同學說,“四十年前,即使老和尚真的講清楚了,像你這種沒有慧根的人,會聽得懂嗎?”

其實聽不懂的,絕不止我一人,我們當年都是小孩子,怎麼會聽得懂這種有哲理的話,難怪老和尚沒有講明白,可是我有一種感覺,他一定知道,四十年以後,我們會回來的。那時候,我們就可以懂他的話了。